

# El Adarve

Se publica los jueves

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.  
Número suelto 25 céntimos.  
Anuncios a precios convencionales.  
Comunicados a 0'50 pesetas líneas.

Pagos adelantados

To los los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.  
No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Año VII.

Cáceres 4 de Marzo de 1909.

Número 325.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

## El último discurso

Pocos comentarios merece la última oración del jefe de los liberales señor Moret.

Aparte la elocuencia, siempre soberana, que somos los primeros en reconocer y admirar, el discurso que el señor Moret ha pronunciado en Valladolid es una copla más echada al aire para contener a los del bloque.

Esperaba la gente que el Sr. Moret fijara definitivamente, con toda claridad y precisión, como es de exigir a un partido de gobierno, el programa con que se ha de ir al poder; pero una vez más triunfó la retórica y nos quedamos sin saber las líneas de la política que los liberales habrán de desarrollar mañana—un mañana que no se ve llegar—cuando sean encargados de regir los destinos de la Nación.

Fuera de "la ola negra," que sale a relucir en todos los discursos de los de la izquierda, nada concreto ha dicho el jefe de los liberales.

Estamos como estábamos.

No sabemos para qué se juntan los radicales y los republicanos que están dispuestos a sacrificarse tomando una cartera de Ministro del Rey.

Las soluciones de Gobierno, lo que interesa al país, el pensamiento con que se va a gobernar, ese quedó en Valladolid tan en el secreto como en Zaragoza.

"Queremos la libertad; el pueblo tiene derecho a ser libre, somos liberales," exclaman esos oradores del kilométrico; y el pueblo los oye y se ríe y les vuelve la espalda, porque en estos tiempos del clerical Maura tiene ya toda esa libertad que los otros le ofrecen como remedio de todos sus males.

Ació con el discurso del Sr. Moret en Valladolid la propaganda de los bloquistas y todo sigue y seguirá como hasta aquí.

Ni han hecho obra duradera ni han conquistado la opinión.

Todo han sido palabras y artículos que se los ha llevado el viento sin dejar huella alguna en el país.

La prensa que no es del *trust* no concede importancia al último discurso de Moret, y hasta ha habido periódicos como *El Mundo*, de ideas avanzadas, que han puesto a esa obra el siguiente comentario:

"Como programa y como plan la oración de Moret en Valladolid ha sido la de siempre: la vaguedad halagadora del oído, que promete grandes cosas en abstracto y no ofrece la menor garantía de que lleguen a los hechos. Es un discurso de simple allegador de masas, no de consciente y fuerte regidor de pueblos. Un discurso más que añadir

á la gran obra de elocuencia estéril del ilustre anciano."

## UNA EXCITACIÓN

(A la Comisión de FERIA DE CÁCERES)

IV Y ÚLTIMO

Voy a terminar por hoy consagrando unas cuantas líneas a la gratuita hipótesis, que más de una vez he visto enunciar y que asienta como probable el fracaso de nuestros *Juegos Florales* por falta de trabajos concurrentes al Certamen. Tal presunción, sobre ser totalmente infundada, es además injuriosa á nuestra culta juventud.

Tenemos nosotros entre nuestros jóvenes estudiosos muchos enamorados de la gaya literatura y de la ciencia severa; y ahí están nuestros periódicos y revistas en cuyas columnas aparecen á diario nuevas firmas, expresión de otras tantas almas sensibles y generosas, que corren con marcha más ó menos segura tras las brillantes de la poesía ó de las legítimas satisfacciones del saber humano.

Bien sé yo que no todos esos jóvenes son de la madera de los sabios ni de los poetas; pero también sé, y todos reconocerán conmigo, que es muy difícil, que acaso es imposible juzgar de una *capacidad* por uno ó dos trabajos de redacción; y que donde las capacidades se miden, los méritos se aquilatan y se extreman las energías anímicas, es en los públicos certámenes, en donde la gloria, que incansable persigue el corazón humano, brinca con uno de sus destellos y en donde la posibilidad de un triunfo es suficiente estímulo, para poner en tensión todas las fuerzas de una inteligencia juvenil y soñadora. Porque sé esto, porque estoy cierto de esto, es por lo que no participo de esos pesimismo, que *a priori* presenta á nuestros literatos alejados de la noble lid.

Hay extremos degenerados, para los cuales Extremadura ni tiene *hombres* ni tiene *aptitudes*; yo no escribo para éstos: hijos desnaturalizados de una buena madre, si hablan mal de ésta, es porque la desconocen; generalmente pertenecen á ese número infinito de cerebros hueros, que porque una vez pisaron la *Puerta del Sol*, se creen con derecho á negar el valor de todo lo que inmediatamente no pueda crear bellezas semejantes. Tales entes superficiales y vanidosos, son inteligencias híbridas, y producen el mismo efecto que aquellos otros, que porque han triunfado quizás de una virtud problemática ya dudan temerarios de la virtud de las mujeres todas. Son sencillamente despreciables y yo los desprecio.

Pero al lado de éstos surge otro grupo más compacto y también más peligroso, por su honorabilidad reconocida: es el de los extremos, que han puesto de moda lo de la *apatía* de nuestro país.

En tesis general tienen razón; nuestro carácter es retraído, nuestro temperamento agreste, nuestra voluntad perezosa. Pero esta *apatía*, esa esquividad, aquel retraimiento no suelen afectar á nuestra inteligencia, siempre pronta á fraguar planes, á concebir proyectos y hacer propósitos. ¡Ojalá fuéramos en la *ejecución* tan pronto como en la *concepción*! Por desgracia no es así y en el pecado mismo llevamos la merecida penitencia. Se nos dice *apáticos* y lo somos realmente, pero sólo cuando llega la hora de obrar; así, pues, esta *apatía* enervante ni afecta, ni ha afectado nunca á nuestros intelectuales

En el taller de la extrema literatura nunca faltan obreros; no serán todos igualmente hábiles, pero sí son igualmente laboriosos.

Ya he dicho más arriba que en nuestros periódicos y revistas surgen á diario nuevos colaboradores; ahora recordaré que de vez en cuando la imprenta lanza al mundo de la crítica, severa é imparcial, un libro extremo, al que generalmente—triste detalle!—se le concede más importancia fuera, que dentro de la casa solariega. Y permitidme algo más (que en esto más versado estoy que en achaques de toros); permitidme apuntar que acaso esas honrosas apariciones de libros serían más frecuentes, si á nuestro barómetro literario prestáramos siquiera la mitad de esa atención infecunda, que prestamos á políticos personalismos y degradantes diversiones.

Quedamos, pues, en que tenemos literatos y en que estos literatos, tanto por su amor á la tierra, como por sus legítimas aspiraciones de gloria, trabajan con entusiasmo, son fecundos, son laboriosos. ¿Por qué hemos de suponerlos retraídos en los *Juegos Florales*, cuando en beneficio de sus amores se celebran? Esta hipótesis es sencillamente injuriosa; porque supone que no hay en nuestros jóvenes intelectuales fuerzas bastantes para la honrosa lucha, lo cual además es falso de toda falsedad, ya que animosos han acudido y sabido vencer en Certámenes de la misma índole lejos de su patria chica. ¿Por qué en ésta, en su propia tierra, en Cáceres, han de negar ellos su cooperación? Ni es presumible, ni en mi concepto semejante temor es otra cosa que una de tantas hojas de parra con que se trata de cubrir las vergüenzas de esa *apatía* tan silabeada por los verdaderos apáticos.

Demos, empero, que el temor tuviera fundamento y que nuestros estudiosos jóvenes no acudieran á la lucha ¿qué habría perdido Cáceres? Al certamen acudirían extraños á falta de propios; pues no había de ser nuestra Capital una excepción, la sola excepción en estas materias: llamando á todos los españoles amantes de las letras, no pocos acudirían; de éstos sería el lauro, y de Cáceres la honra suprema de haber procurado alentar á cuantos trillan la senda de la ilustración y del progreso. Cáceres se pondría á la altura de sus hermanas las demás provincias, y tendría en lo sucesivo derecho fundado á un respeto, que hoy también fundadamente por desgracia se le regatea.

Y aquí hago punto, ya que esto es todo lo que necesitaba lanzar á los cuatro vientos impulsado por mi amor á Cáceres y su buen nombre.

Ahora y como remate digno de las antecedentes consideraciones, yo me atrevo á suplicar desde el fondo de mi insignificancia á cuantos tienen sobrada autoridad en la materia, que no permanezcan callados, ni inactivos en lo que estimo de vital interés no sólo para Cáceres, sino para la provincia y aún para Extremadura entera.

Si mis pobres juicios son desacertados, desháganse con los suyos, que de antemano acato, porque desde luego los supongo más fundados; pero si estiman que me asiste la razón, no me dejen aislado, ya que mi fuerza es nula: apóyeme y hagamos todos que Cáceres se regenere.

Grande Baudesson, Emilio Herreros, Eduardo S. Garrido, Lorenzo L. Cruz, José Ibarrola, Manuel Castillo, Enrique Montánchez, A. de Mirabal, H de X, Luis Pérez Córdoba, cuantos piensan, cuantos sienten, cuantos hablan y escriben por Cáceres y para Cáceres, deben emitir su opinión y con la que á ellos sobra, prestar alguna autoridad á la labor que hoy doy por terminada y al pensamiento que, hace años, viene siendo una verdadera obsesión de mi espíritu. Cáceres lo agradecería y yo me rendiría á tan respetables juicios.

DIEGO B. REGIDOR.

## LA CRISIS

Para sustituir al veterano general Primo de Rivera, cuyo estado de salud le impedía continuar por más tiempo en el ministerio de la Guerra, propuso el jefe del Gobierno á Su Majestad el Rey el nombre del actual capitán general de Cataluña, D. Arsenio Linares y Pombo.

Aceptada por el Monarca la designación, el general Linares ha prestado juramento, y ha tomado posesión de su nuevo cargo.

El general Linares, que ya en 1904 desempeñó la cartera de Guerra, es suficientemente conocido y en la capitania general de Cataluña ha demostrado una vez más sus dotes de mando, acrecentando el prestigio de que mercedamente gozaba.

Su nombramiento ha sido perfectamente recibido en todos los círculos.

La crisis no ha tenido el alcance que deseaban los «gremios políticos» con lo que se demuestra que se debió á la enfermedad que padece el ilustre general Primo de Rivera.

## Aniversario

El lunes, 8, se cumplirá el primer aniversario de la muerte del infortunado joven D. Miguel Grande Baudesson.

Para los que estamos ligados por entrañable afecto á su distinguida familia y pudimos apreciar la pureza de alma del pobre Miguel no es preciso que llegue esta fecha para recordar la desgracia; á todas horas la llevamos presente en el corazón.

Sus afligidos padres sufrieron con la pérdida de tan querido hijo un golpe tremendo del que difícilmente podrán reponerse á pesar de la resignación cristiana con que llevan sus penas; y como conocemos la intensidad de su dolor, que el transcurso del tiempo no ha aliviado hacemos, una vez más, presente á toda la familia de D. Luis Grande Valdés, que de todas veras compartimos su infortunio.

Todas las misas que el día 8 se celebren en Santiago serán aplicadas en sufragio del alma de Miguel Grande Baudesson.

## Los restos del Teniente Ruiz

Parece ser un hecho que al cumplirse el centenario de la muerte del Teniente Ruiz se tributará á la memoria del heroico soldado un homenaje por el estilo del que se tributó á los también mártires de la independencia española Daoiz y Velarde.

He aquí lo que acerca del particular vemos en el último número de nuestro querido colega *El Eco de Trujillo*:

«Ha visitado nuestra población el ilustrado y pundonoroso Coronel Sr. Jaramillo acompañado del Capitán del Regimiento de Infantería de Castilla n.º 16, D. Celestino Naharro.

El Sr. Jaramillo es el Presidente de la Comisión nombrada de Real orden para trasladar desde esta ciudad á Madrid los restos del heroico teniente Ruiz de Mendoza, teniendo por objeto su visita los preliminares para celebrar tan solemne acto.

Nuestro dignísimo alcalde el Sr. Grande de Vargas y el Arcipreste Párroco del templo de San Martín (en donde están depositados los restos del glorioso soldado) D. José Díaz Pulido, pusieron á las órdenes del señor Jaramillo y los tres reunidos ocupáronse de tal asunto.

Según particulares noticias los gloriosos restos serán exhumados el día 11 del próximo Marzo, celebrándose grandes funerales el 12 y efectuándose el traslado el 13. A estos actos se asegura que á más de una lucida representación de Jefes y oficiales del ejército, asistirá una compañía con bandera y música para tributar honores.»

# Para los Agricultores

## Lo del Laboratorio

La campaña iniciada por el señor Grande Baudesson en favor de los intereses agrícolas provinciales ha sido recibida con satisfacción por los labradores y todas aquellas personas que sintiendo afición por las cosas de la agricultura saben, además, que cuanto se haga por el progreso y mejoramiento de la misma, en nuestro país, es hacer obra práctica, de positivos resultados y de grandísima utilidad.

En nuestra provincia tan rica y tan trabajadora, hay mucho, muchísimo que hacer para que nuestros intereses morales y materiales sigan la marcha que el progreso imprime á los de otras regiones; pero para lograr esto es preciso que procuremos alejarnos de los lirismos á que tan propensos somos los meridionales, para acometer empresas prácticas por modestas que parezcan, pues tan solo por este camino haremos algo útil.

En el orden de los cultivos estamos en el a b c.

Tenemos mucha y buena tierra; pero no sabemos cultivarla para aumentar su producción. ¿No es esto una vergüenza?

Hoy, en la agricultura, como en todas las industrias se ha adelantado mucho. Nosotros seguimos estancados.

Es preciso andar, ponerse en movimiento. Es preciso sacar de este suelo tan feraz que Dios nos ha concedido todo el partido que la inteligencia del hombre saca de otros más pobres.

Los abonos químicos son en la actualidad la fórmula que lleva el engrandecimiento á la agricultura.

Estúdienlos y utilicenlos cuantos cultivan la tierra y no les pesará.

Para su mejor empleo se ha creado el Laboratorio Vayan á él todos; analicen tierras, abonos, y semillas, hagan experiencias y se convencerán de los inmensos beneficios que esos fertilizantes proporcionan.

Para estimular á los perezosos hemos emprendido esta campaña penetrados de que no hay otra que pueda igualarla en importancia y ventajas para la provincia, como lo demuestran las muchas cartas que han llegado á esta redacción felicitándonos por esta iniciativa y alentándonos para que continuemos la labor.

He aquí dos de esos trabajos:

### La opinión de un Ingeniero

El Ingeniero Jefe  
de la  
Sección Agronómica  
de Cáceres  
Particular

21 Febrero 1909.

Sr. D. Luis Grande Baudesson.

Mi distinguido amigo: Sus recientes artículos, publicados en EL ADARVE, iniciando con tanta inteligencia como entusiasmo, una campaña en favor de los intereses agrícolas de la provincia, me obligan á dirigir á usted estas cuatro letras, no para confirmar mi participación ó colaboración en la obra por usted emprendida, como usted tan modestamente manifiesta en su primer artículo, sino para expresar á usted mi completa adhesión á ella y para unir mi felicitación á las muchas que seguramente habrá usted recibido de los agricultores en cuyo favor emplea usted sus iniciativas.

«La obra del Gobierno es una obra práctica, útil. Se nos ha hecho un gran favor dice usted en su segundo artículo.

Efectivamente, los labradores están de enhorabuena.

Pero no es la obra del Gobierno la que principalmente pudiera motivar su alegría. Ya lo dijo usted en su primer trabajo. Si el Estado no hubiera tomado la iniciativa, la

Laboratorio. Están de enhorabuena los labradores porque los encargados de su administración, vuelven la vista hacia ellos para ayudarles, llamándoles á aprender lo que por sí solos y aisladamente no hubieran podido realizar.

Las iniciativas individuales en dispersión, ni las del Gobierno sin encontrar apoyo suficiente serían capaces de realizar la obra social de regeneración agrícola.

Que haya una capacidad que sintetice las diversas aspiraciones que indudablemente existen en la provincia, estableciendo el debido engranaje con la obra del Estado, y la máquina se pondrá en marcha al instante.

Ese resultado desearía yo que diera la activa propaganda por usted emprendida y no queriendo molestar más su atención, terminaré cumpliendo con un grato deber al ofrecer á usted para aquélla la modesta cooperación de esta Sección, desde que, dentro de breves días, quede instalado el Laboratorio.

Suyo affmo. amigo S. S. q. b. s. m.,

Victor Risueño.

### Regionalismo patriótico

Las medidas de gobierno, acertadas ó injustas, censuradas ó aplaudidas, una vez dictadas, necesitan para manifestar su eficacia el estudio, la actividad y la resolución para aplicarlas por parte de los encargados de hacerlo. Esto, que es axiomático, toma de ordinario la apariencia de lo desconocido cuando la irreflexión guía las palabras ó los escritos y desgraciadamente ocurre con frecuencia dirigir censuras á los ministros por su presunta ineptitud, al Gobernador, á la Diputación, etc., acumulando cargos y más cargos contra los que mandan por el supuesto abandono de tales ó cuales intereses, desconociendo que el verdadero origen de estos desalientos está en la inercia de los demás abajo, de los que más en contacto están con los desalentados, de los que, debiendo hacerlo, no estudian la ley, el real decreto ó la real orden, la disposición superior, en fin, que reconoce y procura remediar aquella necesidad ó mejorar en aquel aspecto la situación existente ó no encaminar sus esfuerzos á hacerla fructificar en el terreno cuya custodia les fué encomendada. De esta pueril negligencia estamos libres, por fortuna, en la actualidad los que vivimos en esta provincia: los que deben trabajar, trabajan; los tutores de los intereses generales procuran acrecentar los bienes que se les entregó en tutela. Un hecho reciente se encarga de corroborar este aserto. Me refiero á la instalación del laboratorio provincial para el análisis de tierras y abonos.

Mientras por esos mundos hay quien se desgañita haciendo lo que llama propaganda de sus descabellados ideales; mientras hay también algunos que quieren inculcar-nos la idea de que la salvación de España se halla cifrada en la persecución de curas y frailes y mejor aún en su expulsión definitiva; en tanto que los anticlericales enragados, vocingleros de la libertad, quieren atrofiar en nosotros el sentido práctico de la realidad no falta, afortunadamente, quien procura aislarse de ese enrarecimiento vicioso y advierte con acierto cuales son los verdaderos caminos de la regeneración patria. Una de las disposiciones á este fin dirigidas es la referente al establecimiento del servicio social agrario: disposición modesta, sin bulanga que la acompañe, sin grandes bombos que abulten su importancia; pero atinada, precisa, oportuna, moralmente plausible por descubrir en quien la dictó honradas intenciones de hacer algo útil.

Debido á la diligencia empleada en este asunto por el digno Presidente de esta Diputación ya puede decirse que es un hecho el laboratorio provincial; esperemos que muy pronto se complete la obra con la creación de campos demostrativos y cátedras ambulantes. Ahora vamos á aprovecharnos entre tanto de lo ya creado y para cuando termine de instalarse el laboratorio, es necesario que los llamados á obtener de él los beneficios estén enterados de su existencia, empapados de su importancia y utilidad é inclinados á solicitar sus servicios por el convencimiento adquirido de las ventajas que ofrece la moderna agricultura. A tal fin, todos los que á esta ciencia dediquen sus aficiones ó sus estudios, los que teórica ó experimentalmente conozcan el impulso que la producción agrícola adquiere con el empleo de fertilizantes químicos, los que posean algún dato en que apoyar una recomendación del empleo de abonos, deben exponerlo, darlo publicidad, procurar difundirlo por medio de la prensa periódica de la provincia, como ya lo ha

tará gustosa sus columnas para esta cruzada en pró de los agricultores. No teman que parezca muy conocido el aspecto que presenten en sus escritos, ni omitan por creerlo sabido de todos, cualquier detalle del cultivo moderno. Tengo la persuasión de que el cultivo de la tierra en nuestra región, es, con raras excepciones, esencialmente rudimentario y por tanto la más insignificante recomendación de los modernos tratados, ó es ignorada, ó falseada en su aplicación, haciéndose preciso insistir en ella presentando su verdadero carácter y exponiendo en lenguaje llano, sin figuras retóricas que mal se avieuen con el objeto, los frutos que otorgó en la experiencia atendiendo preferentemente al empleo de estiércoles y abonos químicos que devuelvan á la tierra la fertilidad perdida en muchos años de explotación, durante los cuales nunca se la restituyen los elementos vivos en la proporción que ella los entregó en forma de frutos diversos.

Con mucho acierto decía recientemente en EL ADARVE el ilustre D. Luis Grande Baudesson que *los extremeños viven de la tierra*; por tanto, con esta campaña, convirtiéndolos en auxiliares entusiastas del laboratorio en su aspecto de *órgano de consulta, de enseñanza y de difusión de conocimientos entre los labradores*; haremos un importante servicio á la patria chica. Estos trabajos y los encomendados, como complemento, á multiplicar las vías de comunicación deben constituir el fundamento de nuestro *patriótico regionalismo*.

J. F. García de las Heras.

### El material del Laboratorio

El Laboratorio provincial que según el Ingeniero Sr. Risueño, que ha de dirigirlo, empezará á funcionar pronto, es muy completo.

Vienen toda clase de aparatos para el análisis mecánico y físico de tierras, abonos y semillas y para la determinación de los principales elementos, potasa, nitrógeno en sus tres estados (orgánico, amoniacal y nítrico) ácido fosfórico, cal, etc., así como para la comprobación de otros productos, la leche, el vino, el agua....

El Gobierno no ha sido esta vez tacaño y es de esperar que con un buen Laboratorio dirigido por expertas manos, como estará éste, los agricultores recogerán en poco tiempo las necesarias enseñanzas para obtener en sus cultivos resultados excelentes, que no se pueden calcular.

## OPOSICIONES

Aunque para los que reniegan de la política y de los políticos parezca cosa de sueño, vamos á consignar que en la Diputación provincial de Cáceres no se hacen nombramientos de nuevos empleados por el favor, como ocurría antes.

Hoy puede citarse aquella casa como modelo de administración y de seriedad en todos los órdenes.

Para ser empleado de la Diputación hace falta ganar la plaza en oposiciones. Así, como se gana. Hay que estudiar un programa extenso y hay que hacer ejercicios sobresalientes.

Las recomendaciones no se miran; sólo la justicia inspira los fallos del Tribunal.

Aquí está pregonándolo el último hecho. El 1.º de Marzo tuvieron lugar las oposiciones para proveer la vacante de Comisario de los Establecimientos benéficos de Plasencia, dotada con 5.000 reales al año.

El Tribunal estaba compuesto por el Presidente de la Diputación Sr. Grande Baudesson, los Diputados provinciales Sres. Ibarrola y Belmonte y los Sres. Secretario y Contador de la Corporación D. Evaristo Díez y D. Gregorio Crehuet y actuaron los opositores D. Teodoro Sánchez Iglesias, D. Pedro Muñoz Carrero, D. Gregorio Crespo Garay, D. Manuel González González, D. Juan Victoriano Solano Solís y D. Francisco Jiménez Fernández, seguros de que para el que mejor lo hiciera sería la plaza, sin tener en cuenta las influencias.

Hubo varios ejercicios notables pero sobre todos ellos sobresalió el de Teodoro Sánchez Iglesias un *hospiciano* (más huérfano de recomendaciones no podría ir nadie) y el Tribunal haciendo justicia y desoyendo toda otra consideración le otorgó la plaza, dando ejemplo de independencia y rectitud.

El acto ha merecido el aplauso público. Reciban también el nuestro los señores del Tribunal por tan levantado proceder y allá vá la enhorabuena más sincera para el joven favorecido que sin amparo de ningún

mo de ser un asilado, ha logrado un empleo por su solo esfuerzo y en reñida lucha.

He aquí una prueba más de que el trabajo tiene siempre su premio.

## EL PROBLEMA DE IRLANDA

VI y ÚLTIMO

Estado actual

(CONCLUSIÓN)

Ya hemos visto también cómo se repara la injusticia de las confiscaciones agrarias, confiriendo primero derechos á los colonos, privados de ellos durante siglos, otorgándoles después una semi-propiedad, é iniciando, por último, la reparación total, al facilitarles la compra de la tierra que cultivan. Para llevar á feliz término esta obra, más retrasada que la del restablecimiento de la igualdad religiosa, será preciso, sin duda, ensanchar los cauces legales existentes, pero no abrir otros nuevos, lo cual significa que las resistencias, las prevenciones todas, están ya dominadas. Cuando se dé cima á esa labor, realizada en su mayor parte por los conservadores á quienes principalmente perjudica, subsistirán en Irlanda dificultades agrarias semejantes á las que en casi todos los países de Europa se presentan; pero de las *plantaciones*, de las confiscaciones, de la abominable espoliación inglesa, no quedará sino el recuerdo histórico.

Mantiénesse viva aún la cuestión política. El protectorado económico de Inglaterra arruinó á la Irlanda autónoma; la unión la ha debilitado y empobrecido todavía más mientras hacia prosperar á Escocia. Las estadísticas son harto conocidas para que las transcribamos aquí; durante el siglo XIX la población de la isla se redujo á la mitad, las cargas fiscales aumentaron en proporciones exorbitantes, la emigración priva anualmente á Irlanda de la flor de su juventud; el número de alcohólicos, de idiotas, y de dementes espanta; los mendigos pululan, la mortalidad, el número y la clase de las enfermedades contagiosas que allí se registran, son impropias de la cultura del Reino Unido; las Corporaciones locales, sometidas á una burocracia centralista, caóticamente desorganizada, arrastran una vida lánguida, que se ha hecho más difícil desde que la implantación del régimen representativo las trocó en ciudades nacionalistas frente al unitarismo del castillo de Dublín, residencia del delegado omnipotente del Gobierno central; la justicia civil inquiriere, para fallar la filiación política de los litigantes, mientras la diferencia en la raíz celta ó sajona de los nombres propios permite á fiscales y abogados defensores adivinar por ella las ideas del inscripto en las listas de jurados, para recusar á los contrarios y formar con la mayoría imperante en la localidad respectiva, un Tribunal de hecho homogéneo que sistemáticamente condena á los adversarios y absuelve á los amigos.

¿Procede todo esto, como afirman los unionistas exaltados, de la incapacidad nativa en los celtas para la vida civil? ¿Es acaso el fruto de tantos años de opresión sajona, enervadora de las espléndidas cualidades que ostentó la Irlanda primitiva? ¿O es, como los nacionalistas aseguran, la prueba palpable de la impotencia del Gobierno de Londres, y aun de toda la mentalidad británica, no ya para resolver, sino aun para comprender el problema de Irlanda?

Ninguna de las tres afirmaciones va, ni puede ir, acompañada de la demostración matemática. Es, sin embargo, notorio que las varias Sociedades separatistas, herederas directas del fanatismo y del terrorismo agrario, fundadas durante los últimos años para resucitar el idioma gaélico y el espíritu genuinamente celta en Irlanda, reemplazando con la moderna propaganda intelectual el antiguo empleo de la fuerza física, pierden el tiempo y el esfuerzo, no sólo porque Inglaterra tiene sobrado espíritu de conservación para no tolerar la independencia de Irlanda y fuerza bastante para impedirlo, sino porque la sajonización de Irlanda es un hecho innegable, porque su cultura, sus costumbres, sus modas son ya las importadas, hasta el extremo de que en las aldeas se considera irrespetuoso hablar en gaélico á persona de cierta categoría social.

Evidente es también que el *status quo*, pese á los fanáticos unionistas de la Gran Bretaña, y sobre todo á los del Ulster, no podrá mantenerse durante mucho tiempo, porque la nación que acababa de mostrar una vez más su espíritu liberal y su sagaz generosidad legislativa, concediendo la autonomía á países cuyos campos mancha aún la sangre de los soldados ingleses, no desvanecido todavía el humo de la pólvora empleada en la conquista, no tardará, no puede tardar en corregir males más antiguos, más hondos y más próximos, con los remedios que las circunstancias imperiosamente demandan.

impracticables además las dos soluciones extremas, quedan en pie las dos intermedias: el autonomismo integral y el devolucionismo reformista, que, lejos de resultar incompatible con aquél sería en todo caso su natural precursor, y la primera etapa del camino que conduce á la autonomía política.

Por eso no se explica bien la conducta de los nacionalistas combatiendo primero la tendencia de Wyndham y Mac Donnell, y rechazando después el *Irish Council Bill*, pero todavía se comprende menos la del Gobierno liberal, abandonando su proyecto cuando la asamblea de Dublín le declaró inaceptable por insuficiente.

Esas reformas, cuya eficacia intrínseca no depende ciertamente de su mayor ó menor popularidad en Irlanda, habrían despejado para siempre el horizonte.

Si con ellas, y las complementarias que fueran precisas hasta implantar en la isla la plena autonomía local y la más amplia descentralización administrativa, no se remediaban los males positivos que afligen á los Irlandeses, fuerza sería pensar en la «política más amplia», de que hablaba sir Henry Campbell-Bannerman, en Stirling; si, por el contrario, ese primer ensayo patentizaba ya la incapacidad de los irlandeses para administrarse á sí propios, nadie podría censurar la restauración, entonces definitiva, del régimen vigente, que los propios administrados reclamarían, apenas los efectos del fracasado remedio pesaran más que las obcecaciones del amor propio.

Pero si aciertan los devolucionistas como á esta distancia parece verosímil, por el ejemplo de casos análogos; si Irlanda, que no piensa divorciar su política exterior de la de Inglaterra, y con la separación aduanera resultaría sacrificada, puede vivir feliz y progresar sin ese Parlamento independiente que tan justificadas alarmas despierta entre los destinados á ser en él una insignificante minoría, y tantos recelos suscita en la opinión británica; si la Administración municipal y provincial en manos de los irlandeses resulta, como probablemente resultará, muy superior á la actual, por grandes que sean las experiencias y los errores del aprendizaje; si desaparece el encono que el desgoberno mantiene vivo, y las instituciones locales y regionales se amoldan al temperamento, á las costumbres y á las aspiraciones irlandesas, entonces los políticos nacionalistas podrán seguir reclamando nuevas y más radicales reformas; pero la masa que hoy les sostiene, que les dá más aún que sus votos el aliento de la sinceridad y de la justicia de sus reivindicaciones, les abandonará desarmada y satisfecha, bien avenida con el régimen unitario que se implantó en 1800, y por primera vez el Reino, que sólo irónicamente ha podido llamarse desde entonces Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, formará de veras una sola Nación.

GABRIEL MAURA Y GAMAZO.

(De *Cultura Española*.)

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE CÁCERES

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 4 de Marzo

Altura barométrica .....	717,4
Máxima del aire á la sombra .....	11,0
Idem al Sol en el vacío .....	44,0
Mínima .....	2,0
Idem con reflector metálico .....	(-4,0)

Psicrometro

Termómetro seco .....	7,8
Idem húmedo .....	6,7

Viento

Dirección .....	S. S. O.
Clase .....	Flojo
Recorrido en 24 horas .....	285 k.
Estado del cielo .....	Nuboso
Lluvia en 24 horas .....	0,0
Agua evaporada en 24 horas .....	2,9

Los datos relativos á las dos máximas, recorrido del viento, lluvia y agua evaporada, corresponden al día anterior.

NOTICIAS GENERALES

En Madrid falleció el 21 del pasado nuestro querido amigo D. Abdón Berben Blanco, Médico propietario de los Baños de Alanje

y persona digna de los mayores respetos por su hidalguía y generosos sentimientos.

Comprendemos el dolor por que estará atravesando en estos instantes toda su distinguida familia á la que enviamos nuestro más sentido pésame.

D. E. P.

*Hermosura de la boca* y bella dentadura, siempre sostiénelas el *Licor del Polo*.

De paso para Madrid tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido y respetable amigo D. Manuel Grande de Vargas, Diputado á Cortes por Trujillo.

Don José Gómez de Guzmán

Maestro Superior,

ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 30, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

La Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia de nuestro dignísimo Gobernador civil D. Fidel Varela, celebró sesión días pasados acordando adoptar medidas para impedir se propague á esta provincia la epidemia de tifus que parece existir en Badajoz.

Por fortuna para todos, las noticias que llegan de la capital hermana son tranquilizadoras.

Es de alabar el celo con que el Sr. Gobernador viene tratando todo cuanto se relaciona con la higiene y la salud públicas.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte

y relbete, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

Para el día 8 está convocada la Comisión provincial.

En la reseña que hicimos del Carnaval de nuestro número anterior omitimos involuntariamente la del coche de los Sres. de Aparicio.

Este coche representaba una cuna en la que no faltaba el menor detalle, yendo dentro de ella unos cuantos jóvenes disfrazados de bebés. El cochero también iba disfrazado de ama de cría. Fué uno de los coches mejor presentados.

LA PROVIDENCIA

Fábrica de Hielo

Despacho diario para usos domésticos é industriales en la conservación de carnes y edscados y usos medicinales.

Se encuentran ligeramente indispuestos los Sres. D. Miguel Muñoz, Senador por la

provincia; D. Francisco Muñoz García Carrasco, D. García Muñoz y D. Enrique Gómez Sigüenza.

Desearnos su pronto restablecimiento como igualmente el de la distinguida señora D.ª María Berjano, esposa de D. Fernando García Becerra, que aún sigue enferma de algún cuidado.

Para asistirle en unión de los médicos de cabecera Sres. Durán y Villar, se encuentra en Cáceres el Doctor Becerro de Bengoa, Ayudante primero del Doctor Requesens.

Cualquiera puede fabricar *Agua de Co'onia*, y en España hay tantas como perfumerías y peluquerías; entre todas juntas no venden la mitad que *Orive*. ¿Por qué es esto? Por su finura incomparable y su gran economía.

= La Tuna madrileña. =

Desde hace tres días se encuentra en Cáceres esta estudiantina que ha dado varios conciertos en casas particulares y en los círculos de recreo.

Toca muy bien y está recogiendo monedas y aplausos de los aficionados á la música.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchanudo y Cognac España.

Por acuerdo del Claustro de Profesores de la Escuela de Artes é Industrias de esta Capital, el horario ha sido modificado en la siguiente forma:

A las 7 de la tarde comenzarán las clases teóricas y las de dibujos á las 8 de la noche.

Estas alteraciones se han hecho con el fin de que todos los obreros puedan atender á sus estudios con mayores facilidades.

= Para los labradores. =

Apuntes Meteorológicos recogidos para el presente mes:

Vientos y lluvias en la primera octava. Bonancible en la segunda. Lluvias, vientos y tormentas en su tercera; y en el resto del mes, igual tiempo hasta el 27, en que se iniciará el tiempo bonancible con fríos.

(Tomado de *El Bloque*.)

DE ACTUALIDAD

Importantisimo para los Tribunales y Juzgados (Civiles y Militares)

En la librería de los Sucesores de Alvarez Portal Llano n.º 39, se vende el Código judicial en dos tomos, con su ley orgánica, jurisprudencia, formularios, etc., etc., al precio de 5 pesetas el primer tomo y 7:50 el 2.º

También se admiten suscripciones para el nuevo Diccionario jurídico.

Cáceres.-Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

ANTONIO RUBIO.-ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arado bombas y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material Aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: Rubio.—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

DE

Nuestra Señora de la Piedad

DE ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES

DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

SASTRERÍA

DE

Jacinto García Romero

Sucesor de Ramos

Paños y novedades.

Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

EN LA IMPRENTA

DE

SUCESORES DE ALVAREZ

Portal Llano, 39

SE ADMITEN ENCARGOS

DE

SELLOS ESPECIALES

Modelo Oficial que el Real Decreto de 23 de Septiembre último exige á todos los Centros oficiales para su franquicia de Correos

SECCIÓN DE ... OS.

La Unión y El Fénix Español.



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
 Primas y Reservas . . . . . Rvón. 209.556.949  
 Sinistros pagados desde su fundación . . . . . Rvón. 424.827.477  
 Sinistros pagados por incendios (sólo en España) en 1904 . . . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía NACIONAL contra-seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

**D. Claudio González Alvarez**

Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.

Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.

Cáceres

DISPONIBLE

Farmacia, Droguería y fábrica de Gasasas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

La Borrachera no Existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA MARAVILLOSO

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Oirá tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 75, Wardour Street, Londres, 104, Inglaterra.

Depósitos en Cáceres: Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 81. En Berzocana: Farmacia de don S. Díaz Herrera. En Casar de Cáceres: Farmacia de don Antonio Andradá. En Guijo de Gaiates: Droguería de don C. Sanchez. En Hervás: Farmacia de don Juan López. En Hijaedá: Farmacia de don Mariano Terrazas. En Salvatierra de Santiago: Droguería de don Tomás Galán, Farmacia de don H. Pérez Sanguino y Farmacia de don Joaquín Trinidad.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE Sucesores de Alvarez 39, Portal Llano, 39, Cáceres

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES Carruajes de alquiler.

MARGALLO, 1. Cáceres

FELIPE RAMOS

Café VIENA CARLOS MUNICIO

so XIII.—Cáceres

portable y elegante Establecimiento visite el mejor Café, la Cerveza más finas y selectos Licores servidos con gusto que tanto distingue al

Café VIENA

so XIII, núm. 16

IONES FOTOGRAFICAS

a casa GAUSSI de Barcelona

en marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

Reservado para la Agencia periodística

ROLDÓS Y C.

BARCELONA

Manuel Mariño Giménez

Contratista de Obras y Fabricante de Mosáicos Hidráulicos

ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en Cáceres, Plasencia y Trujillo

VENTAS DE

Cementos, Vesos, Azulejos y Bañizo

Gran Taller de Mármoles

— DE —

VALENTIN ANDRADA

Se encarga de toda clase de trabajos San Pedro, n.º 4.—CÁCERES

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO

GRAJAS, 1.—CÁCERES

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Madrid.—Jovellanos, 5

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros

Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto.  
1.000.000 de reales desembolsado.

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:

BANCO DE ESPAÑA.—CRÉDIT LYONNAIS

Banco Hispano

BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

Americano

SEGUROS DE QUINTAS — SORTEO DE 1909

PRIMA: 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición

Siempre que el contrato LA MUNDIAL devuelva las primas cobradas =

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Previsión—Ahorro Popular—Cooperación

Representante en Cáceres:

Don Gabriel Rosado Jiménez, Arco del Rey, 26, pral.

FRATELLI BERTARLLI MILÁN (ITALIA)

FABRICANTES DE BRONCES PARA

IGLESIAS, IMÁGENES DE CARTÓN RO-

MANO, TALLA, ORNAMENTOS Y

BORDADOS PARA IGLESIAS

Para detalles y pedidos pueden dirigirse á la Imprenta donde se edita este periódico

Representantes exclusivos de las provincias de Badajoz y Cáceres